

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 МАРТА 1989 ГОДА

№ 59 (20579)

Цена 3 коп.

„Секретов от избирателей у нас нет“

26 МАРТА ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

На вопросы читателей отвечает председатель окружной избирательной комиссии Томского территориального избирательного округа № 313 Г. П. Хандорин.

— Подготовка к выборам в Томском избирательном округе № 313 широко освещается в печати, по телевизору и радио, ответы на вопросы даются в ходе различных встреч, собраний. Однако, как свидетельствует редакционная почта (аналогичные письма и телефонные звонки, видимо, поступают и в комиссию), есть вопросы, на которые томицы хотели бы получить более подробные ответы. Вопросы задаются конкретные, но зачастую, порой, ставят в сообщество, задающего читателя Ф. П. Осипова. Он считает, что в других двух округах подготовка к выборам идет более «мирно», а в Томском — «разгорелись бурные дебаты». «Чем это объясняется?» — спрашивает автор письма.

— А не обидятся избиратели Ленинского и Колпаковского округов на такую постановку вопроса? Насколько мне известно, и там избирательная кампания идет активно. По Ленинскому округу, например, кандидатов в депутаты было выдвинуто даже больше, чем по Томскому. Не вижу повода утверждать, что в нашем округе происходит что-то из ряда вон выходящее. Как и везде, нынешняя подготовка к выборам отличается здесь заинтересованным отношением огромного числа людей, остротой дискуссии.

Если же все-таки выделять какие-то отличия и искать их причины, то я бы назвал две: состав избирателей и особенности предвыборных программ кандидатов. В округе, как ни в каком другом, велико число рабочих крупных предприятий, здесь практически все многоотраслевое тоmsкое студенчество, велик отряд интеллигенции. Все это люди думающие, политически активные. Программы кандидатов, в которых оказалась представлен очень широкий спектр взглядов, еще более способствовали разветвленности остроты дискуссии.

— Теперь — к конкретным вопросам. Письмо рабочего КВ «Проект» Л. Н. Выкова касается выдвижения кандидатов в депутаты. Он прочитал в многотиражной газете радиотехнического завода, что конференция этого трудового коллектива обсуждала кандидатуры трех претендентов — П. В. Голубева, Р. С. Карпова, Л. Ф. Пичурина. «Почему же тогда на конференции нашего КВ, находящегося на территории ТРЭЗ и относящегося к тому же округу № 313, не была представлена для обсуждения кандидатура Л. Ф. Пичурина?» — спрашивает автор письма. — Правда, наряду с кандидатурами П. В. Голубева и Р. С. Карпова мы обсуждали кандидатуры О. А. Котикова и С. С. Сулакшина. Но почему две последние, судя по заметке в газете, не обсуждались на ТРЭЗ? Вопрос адресован окружной комиссии.

— Какое участие и в какой форме принимала комиссия в выдвижении кандидатов в депутаты? Кто решал, какие кандидатуры (и сколько) выносить на обсуждение собрания или конференции трудового коллектива?

— В самом начале этапа выдвижения мы встретились с представителями ряда трудовых коллективов (в том числе таких крупных, как ТПИ, НПО «Полос») и предложили подумать над тем, какое конкретное участие они могут принять в подготовке к выборам на этом этапе. Так был дан своеобразный старт. Собрания и конференции потом состоялись почти в 130 коллективах. Мы видели свою задачу в том, чтобы обеспечить

проведение этих собраний и конференций в строгом соответствии с Законом о выборах. Для этого бывали на собраниях, обсуждали на своих заседаниях их ход, консультировали.

Что же касается имен возможных кандидатов в депутаты, то тут с самого начала комиссия заняла четкую позицию: кандидатура ходит и принимается по ним решения сами трудовые коллективы. Так что вопрос Л. Н. Выкова — к непосредственным организаторам и участникам конференций в КВ и на заводе. Если там нуждалась в информации, то могла ее получить у нас. Секретов от избирателей у нас не было и нет. Разумеется, не делали мы секрета и из разъяснений, полученных от Центральной избирательной комиссии. Например, по числу выдвигаемых от трудового коллектива кандидатов, рекомендовали, обсудив какое-то количество кандидатур, остановить выбор на одной. Однако те собрания и конференции, которые поступили иначе, неправомочными признаны не были.

— Означает ли сказанное, что комиссия не усматривает никаких изъянов на этапе выдвижения кандидатов в депутаты? Нет. К сожалению, не все трудовые коллективы удалось предупредить об ошибках процедурного характера. Нескольким собраниям и конференциям, как известно (об этом сообщалось и в «Красном знамени»), пришлось признать неправомочными. В целом выдвижение могло пройти еще активнее, насыщеннее, ведь в округе только одних трудовых коллективов более 800.

— Б. К. Шайдуллин (он живет в Советском районе Томска) в своем письме критикует окружную избирательную комиссию за слабую гласность в период подготовки окружного предвыборного собрания. «Заглянув в красивый аттестационный листок избирателя ГРЭС-11, — пишет читатель, — дежуришь абсолютно не в курсе: где, когда, помещена биография лишь одного кандидата из восьми. Спросил соседей по дому — никто не имеет представления, когда и где будет проходить окружное собрание, кто из их коллективов избран выборщиками».

О составе окружного собрания задает вопрос уже упоминавшийся читатель Ф. П. Осипов. И хотя ответы на подобные вопросы уже публиковались в нашей газете, однако не все и для всех они прояснились. Более того, среди избирателей ходят листовки подписанные: «Общественный комитет по выборам» (кстати, читатели, приславшие листовки в редакцию, спрашивают: кого этот комитет представляет?), в них по существу утверждается, что кандидаты, «выдвинутые «снизу», были отвергнуты окружным собранием именно в силу его «такого» состава.

— Как готовилось окружное предвыборное собрание? Кто и как избирал его участников? Какие ознакомились с составом? Соответствовал ли он и мог ли соответствовать социальному составу избирательного округа?

— Отвечая на эту группу вопросов, повторюсь: комиссия не считает, что все в ходе избирательной кампании оказалось без сучка и задоринки. Но на чем мы стоим твердо, так это то, что на всех предыдущих этапах требования Закона о выборах были соблюдены. В частности, и в ходе подготовки к окружному предвыборному собранию.

Очень важным и непросто был вопрос о нормативности. Расматривался он с участием представителей общественности, трудовых коллективов, райисполкомов. В результате было выработано такое решение: 3 представителя от каждого коллектива, выдвинувшего кандидата в депутаты. Не менее половины участников должны были составить другие избиратели. Их делегирование мы попросили организовать райисполком. Получив протоколы, подтверждающие полномочия участников собрания, комиссия направила им уведомления, в которых указывались время и место проведения собрания.

Анализ состава участников собрания уже публиковался. Вот эти цифры. Всего избрано 714 человек, из них рабочих — 97, инженерно-технических работников — 145, служащих — 476, студентов — 9, пенсионеров — 4. Можно «раскладку» продолжить: работников аппаратов райкомов, горкома, обкома партии — 17, освобожденных секретарей парторганизаций — 17, первых руководителей предприятий, организаций, учреждений — 87, научных сотрудников — 46.

Состав участников собрания, конечно же, не соответствовал социальному составу избирательного округа. А мог ли соответствовать? Пожалуй, если бы мы вернулись к практике разнарядки: делегировать столько же рабочих, столько же студентов и т. д. Разнарядок здесь, как и в ходе всей подготовки к выборам, не было. Кто на местах избирал, те и участвовали в работе окружного собрания.

— Хотелось бы услышать ваше мнение об упомянутых листовках общественного комитета по выборам.

— Товарищи, называющие себя членами общественного комитета (созданного, по их словам, решением городского «Луба идей» в ресторане) 9 марта присутствовали на заседании нашей комиссии. Выполнив поручение Центризбиркома, мы дали разъяснение по ряду направленных нами в Москву вопросов, ответили на вопросы, адресованные непосредственно нам. В ходе разговора представители общественного комитета еще раз подтвердили свою позицию: или отмена решений окружного предвыборного собрания как неправомочного, признание зарегистрированными всех семи кандидатов восьмой — Б. Н. Ельцина не дал согласия баллотироваться.

В Центральной избирательной комиссии по выборам народных депутатов СССР

10 марта в Москве, в Доме союзов, состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии по выборам народных депутатов СССР.

Рассмотрен вопрос об итогах регистрации кандидатов в народные депутаты СССР по избирательным округам. Отмечалось, что в соответствии с Законом о выборах окружные избирательные комиссии зарегистрировали в 1500 избирательных округах 2895 кандидатов в депутаты, в том числе в 750 территориальных округах — 1449 кандидатов, в 750 национально-территориальных — 1446 кандидатов в депутаты.

При обсуждении konstатировалось, что в большинстве округов (936) зарегистрировано по два кандидата

сторонники остальных (и в зале собрания, и за его пределами) были оговорены. Борьба есть борьба. Но вот, например, читательница Г. Т. Волкова иного мнения. «Мы их выбрали, — пишет она, имея в виду Б. Н. Ельцина и С. С. Сулакшина, — и вы должны были их выбрать». Автор письма утверждает, что за названных кандидатов «везде» было отдано подавляющее большинство голосов.

Приведите, пожалуйста, данные о том, в скольких коллективах был выдвинут каждый из восьми кандидатов. Сколько, хотя бы примерно, за каждым стоит избирателей? — Могут называть цифры, из которых будет видно, сколько коллективов выдвинуло каждого кандидата и сколько избирателей работало в этих коллективах. Кто-то из них мог голосовать и против или воздержаться, хотя большинство, безусловно, голосовало «за», иначе не состоялись бы выдвижения. Фамилии кандидатов, как это и пришло, названо в алфавитном порядке: Итан, П. В. Голубев выдвинул в 55 коллективах с 33 тысячами работающими, Б. Н. Ельцин — 2 и 25 тысяч, Р. С. Карпов — 30 и 32 тысячи, А. В. Кобзев — 1 и 4,5 тысячи, О. А. Котиков — 7 и 2,6 тысячи, Л. Ф. Пичурин — 9 и 5,5 тысячи, С. С. Сулакшин — 6 и 7 тысяч, Б. А. Ячменев — 11 и 4,2 тысячи.

Упрек Г. Т. Волковой участникам окружного собрания нельзя признать справедливым еще и потому, что Закон о выборах именно окружному предвыборному собранию дает право решать, кого из кандидатов представлять к регистрации. При чем сообразуясь не с тем, сколько коллективов выдвинуло того или иного кандидата, как голосовали за него, а прежде всего с тем, какова его программа, как она выглядит в сравнении с программами других кандидатов. Голосование показало, что сторонники (и немалое) есть у каждой представленной на суд собрания предвыборной программы. Платформа А. В. Кобзева, например, собрала 229 голосов, С. С. Сулакшина — 205, О. А. Котикова — 134. Необходимо же большинство получили лишь Р. С. Карпов и П. В. Голубев: соответственно 447 и 429 голосов.

— Ваша оценка сегодняшнего этапа избирательной кампании в округе? — Считаю, что она положительная: так же, как и в производственно-техническом управлении связи, наказыаны.

Отмечу, однако, что в телеграмме Б. Н. Ельцина вместе с благодарностью трудовым коллективам, выдвинувшим его кандидатом в депутаты, содержится согласие намерения дать согласие баллотироваться по другому округу. Факт с бездержкой телеграммы — безобразный, но, как видим, в тексте нет ничего такого, что позволяло бы ставить под сомнение итог окружного предвыборного собрания.

— Претендентов в кандидаты было восемь, собрание же представило к регистрации всего двух. Понятно, что

информацию о готовности к выборам народных депутатов СССР от общественных организаций.

На заседании комиссии выданы рекомендации в разъяснении некоторых положений Закона о выборах, обсужден ряд других вопросов, касающихся нынешнего этапа подготовки и проведения выборов народных депутатов СССР.

В заседании комиссии приняты участие кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов, Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР Ю. Н. Христорова, руководители общественных организаций, представители средств массовой информации. (ТАСС).

ПРОШУ СЛОВА!

О конференции по БВК

Я очень доволен результатами работы Всесоюзной научно-практической конференции по БВК в г. Томске. Поддерживаю ее решение — запретить строительство новых заводов БВК и перепрофилировать действующие на производство экологически чистых товаров массового спроса. Страна наша может с легкой прозорливостью себя естественными белками. Предлагаю увеличить садоводческие участки до 12—15 соток, с тем чтобы на дополнительных площадях выращивать белковые культуры для животноводства.

Пора задуматься и над тем, как мы используем лесные богатства области. Так ли уж надо добывать успехам «лесных богатырей», превращающих зеленые массивы в пустыню?

В. ШВАГЕРУС, ветеран труда.

Об отвергнутом проекте

Категорически не согласен с предложением осуществить проект разработки месторождения гравия, предложенный в статье А. Гундриера «Четыре пенса, а в чем минус?» («Красное знамя», 3 июля 1988 г.). Речь идет об Айдаковском месторождении, расположенном на участке между протоками Калтайской, Светлой и основным руслом Томи, между селами Калтай и Коларово. Институт «Сибгирпротранс» разработал этот проект, но он

ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ ЗА ПЕРВУЮ НЕДЕЛЮ МАРТА



ПРИЗ

Верхнеискусному району Аргат-Юльскому леспромхозу
Свезному лесозаготовительному комплексу Ю. К. Ушакова с Наргаского ЛПК
Лесозаготовительному комплексу А. И. Назарьева из Бергасовского ЛПК
Транспортному комплексу А. В. Корнякина с Белоярского ЛПК
Бригаде водителей Б. С. Иосифовича из автономной № 1974, работающей в Белоярском ЛПК
Учредительной разведочной бригаде А. А. Шакурина из Аргат-Юльского ЛПК
Малой разведочной бригаде Г. В. Луговского из Катайгинского ЛПК.

ДОСТАЛСЯ

Молчановскому району (вывозка — 83 процента, деловая древесина — 91,8 процента) Чулымскому леспромхозу (71,9 и 88,9).
Лесозаготовительному комплексу А. Ф. Гринкевича из Ергайского ЛПК (61).
Транспортному комплексу В. Г. Васильева с Наргаского ЛПК (73,3).
Малой разведочной бригаде Г. Ф. Малахов с Наргаского ЛПК (80,2).

руководителями Томской области был отвергнут, так как не соответствует требованиям постановления Совета Министров РСФСР, запрещающего разработку острогов на Томи. Надо скорее переходить на поименные месторождения гравия. А компенсационные средства направить на создание очистных сооружений, культурицию Томи, чтобы молодое поколение не гнило. Вот где сотни тонн дополнительной рыбы! Рыбозаводный завод надо строить на чистых горных озерах. Следует строго перекрыть все каналы необоснованного расходования гравия. Использовать его только для изготовления бетона.

О трезвости

Газета «Красное знамя» опубликовала интересные статистические данные. По производственному товаробороту Томская область занимает по РСФСР 50-е место, зато по спирному — 73-е, каких-то 1,25 литра на душу населения. Благородная цифра! И многие бы порадовались, если бы не была столь тревожной глубиной самого оного омута.

О бездушии и волоките

Первого марта почти все жильцы нашего дома находились на работе. Около десяти часов утра начался пожар. Второй этаж сгорел полностью, а нижний залили пожарные. До самого позднего вечера никто из представителей местных властей не появился на пепелище. Только работники ЖЭУ-4 попросили нас переночевать эту ночь где придется. А завтра, мол, райисполком решит вопрос.

И что же получилось? Райисполком пошел по наиболее простому пути. То есть пенсионеров и одиноких поселили в однокомнатные квартиры, а семейным предложили идти на свои предприятия, чтобы там обеспечили жильем. Хотя прекрасно знают, что организации не имеют свободного жилья. «Благодаря» всем этим «заботам» наших властей мы уже не

У кого почетная награда

Рассмотрев показатели трудовых коллективов, объединение «Томлеспром» и обком профсоюза лесбумдвепрома подвели итоги социалистического соревнования за февраль. Самая почетная награда — переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ присуждается:

СРЕДИ ПРЕДПРИЯТИЙ
— коллективу Аргат-Юльскому ЛПК. Здесь полностью выполнен план по поставкам на УЖД, плановый перекрыт план по вывозке, на 47,4 процента — по выпуску деловой древесины. Почти в полтора раза по сравнению с плановым возросла производительность труда. В тройку лучших предприятий по «Томлеспрому» вошли также Паральский и Асиновский леспромхозы;

СРЕДИ КОМПЛЕКСОВ
— свезному комплексу А. В. Воронцова из Сайгинского ЛПК, работающему на УЖД. Тревелка и вывозка древесины составили соответственно 148 и 147 процентов к плану, комплексная выработка — 149,9. Отмечена также отличная работа свезного комплекса В. И. Былина с Наргасовского ЛПК;

— коллективу лесозаготовительного комплекса В. М. Леонова из Сайгинского ЛПК, где выработка на трактор составила 154 процента к плану. На столько же выполнено задание по трелевке. Правоблагодными по объединению признаны и коллективы А. И. Назарьева из Бергасовского, С. С. Абакумова из Чулымского леспромхозов;

— коллективу транспортного комплекса Ю. Г. Полонского с Белоярского ЛПК. План по вывозке выполнен на 181,9 процента. Одновременно оказались показателями укомплектован И. И. Чинаина из Паральского и Н. С. Лебедевича из Катайгинского ЛПК — по 161,8 процента.

Субботник начинается в понедельник

Объединение «Томлеспром» и обком профсоюза лесбумдвепрома приняли решение о проведении 19 марта текущего года коммунистического субботника на подведомственных лесных предприятиях.

Провести традиционный ленинский субботник пораньше лесозаготовители взялись потому, что в апреле этому может помешать распутица. Вместе с коллективами леспромхозов на «красную субботу» надо настраиваться и деревообработчикам.

Подготовка к субботнику уже сейчас развернулась на ряде северных предприятий, в частности в Катайгинском и Паральском леспромхозах, на Наргасовском ЛПК. Здесь утверждаются рабочие графики бригад (в том числе и дополнительных), выявляются возможности для более четкой организации труда в этот ответственный день. Подготовку к субботнику контролируют партийные и профсоюзные комитеты. Словом, создаются предпосылки для высокопроизводительной работы.

Учитывается и фактор многосменности. Экипажи лесовозов, агрегатов машин, коллективы ряда деревообрабатывающих цехов не смогут отработать за один сдвиг. Поэтому предусматриваются скользящие графики работы в счет субботника. Они вступают в силу на следующий неделе, начиная с 18 марта.

А. ШВАРЦ, начальник отдела труда и заработной платы объединения «Томлеспром».

КАНДИДАТ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ СССР ПО КОЛПАШЕВСКОМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 314 ВИКТОР ИЛЬИЧ ЗОРКАЛЬЦЕВ

ПРОГРАММА ДЕПУТАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Политическая позиция — платформа Центрального Комитета КПСС, изложенная в предвыборном Обращении к партии, к советскому народу, решения XIX Всесоюзной, XXI областной партийных конференций.

Участием в работе законодательного органа добиваться последовательного осуществления реформы политической системы.

Изменение функций партийных комитетов, преобразование их в органы политического руководства. Верховенство выборных органов над аппаратом, высокая компетентность последнего. Вся власть Советам — народовластие на деле.

Подлинная демократия при формировании кадров. Бережное отношение к ним. Право руководителя на ошибку. Повышение требовательности к кадрам, аппарату управления. Никаких привилегий. Безответственность и бесхозяйственность всегда имеют конкретный адрес. Атмосфера демократизма, гласности, предполагает высокую ответственность личности.

Создание политических, экономических, правовых условий для непосредственного участия населения в решении проблем союзного и местного значения. Важные решения — лишь через проведение референдумов. Решительная борьба с нежелательностью и бюрократизмом.

Первостепенная задача — укрепление партийных рядов. Строгая партийная дисциплина. Среди коммунистов не должно быть равнодушных людей, способных появиться за счет общества, получить политические дивиденды за счет фразы, демагогии, пустых обещаний.

Правовое совершенствование экономической реформы. Новый хозяйственный механизм направить на всемерное сочетание личных, коллективных и государственных интересов. Развивать идеологию хозяина. Хозяина фермы, промысла, лесосеки, цеха, земли, дома. Всесильно поддерживать рабочий класс, людей труда — ведущую силу перестройки.

Любая модель хозрасчета, все виды подряда, аренда, кооперативы — на одной основе: больше продукции, выше производительность труда, меньше затрат. Снять все ограничения и потолка с возможности заработать. Но каждый рубль должен быть заработан.

Экономическая самостоятельность регионов. Добиться принятия Закона о территориях, внедрить территориальный хозрасчет. Области — не сырьевой придаток.

Крутой поворот к переработке на месте природных богатств, в первую очередь нефтяных и лесных. Развитие широкой торговли с иными фирмами. Совершенствование структуры производственных сил. Приоритетное развитие «малых» городов и райцентров.

Работу на территории округа подчинить решению реальных житейских проблем избирателей. Полное использование возможностей, открываемых перестройкой, для ускорения социального и экономического развития области, улучшения условий жизни томичей.

Добиваться, чтобы в условиях новой экономической реформы ни в коем случае не сокращались, а наращивались капитальные вложения в сферу экономики округа. В этом — залог улучшения жизни людей.

Социальная направленность экономики. Все должны знать не только, сколько леса вывезем, сколько добудем нефти, пробуем скважины, но и что получим в кассе, где поправим здоровье, в какую школу отведем своих детей. Каким будет детский сад, что будет на прилавках в магазинах, аптеке. Более того, что будут иметь дети в будущем.

Борьба за оздоровление экологической обстановки. Ни одно производство не будет размещено на территории Томской области без серьезной экологической экспертизы с участием общественности. Определяющим будут являться мнения жи-

Активную жизнь, второе дыхание экономики округа дает всемерное внедрение кооперативов, аренды, подряда, индивидуальной трудовой деятельности.

Цель социальной политики — привлечь и закрепить людей на территории округа. Улучшить производственный быт.

Каждому селу — современную школу. Без школы нет села. Без дорог у села нет перспективы. Газификация деревни. Темпы строительства жилья на селе должны быть выше, чем в городе. В каждом райцентре — спорткомплекс, в центральной усадьбе совхоза — современный Дом культуры.

Доступность медицинского обслуживания. Завершение комплекса областной больницы.

Учительство — ведущий отряд сельской интеллигенции. Забота о нем, как и о врачах, рабочих культуры, — забота о будущем нашего края.

Обеспеченность жильем, социально-культурными объектами, товарами, размерами пенсий, стипендий, в целом жизненный уровень в Сибири, Томской области должны стать выше средних показателей в стране.

Забота о человеке не должна быть абстрактной. Важна судьба каждого конкретного человека. Ни одной одинокой матери, инвалида, пенсионера без общественного внимания. Сострадание и милосердие — основа моральных ценностей общества. Решение проблемы пенсионного стажа колхозных ветеранов.

Осуществление программы «Детство». Укрепление базы детского здравоохранения. К концу следующей пятилетки — полная обеспеченность детскими учреждениями и переход на одноступенчатые занятия в школах.

Вы член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии. Какой смысл видите в том, чтобы к этому были привлечены еще и полномочия народного депутата?

Речь не может идти о каком-то смысле лично для себя, для человека по фамилии Зоркальцев. Речь идет о возможности представительства в высшем законодательном органе страны интересов нашей области; использовании опыта и знания местных проблем. По опыту своей работы в качестве депутата Верховного Совета РСФСР могу уверенно сказать: в постановке вопросов перед министерствами и центральными ведомствами депутаты, имеющие полномочия, оказываются уже сегодня решающим обстоятельством. Уверен, что по мере углубления реформ политической системы, полномочия Советов это обстоятельство будет приобретать еще более важный характер. Полномочия народного депутата будут главным аргументом для работы в центре.

Проводя предвыборные встречи, вы сталкиваетесь с многочисленными конкретными проблемами, критическими высказываниями о работе местных и областных руководителей. Как вы к ним относитесь?

С самого начала я отдавал себе отчет в том, насколько в ходе подготовки к выборам практически каждое негативное обстоятельство в жизни любого колхоза, поселка, района и области в целом можно будет связать сегодня с работой первого секретаря, деятельностью того или иного партийного комитета. Ведь реформа политической системы только началась, и партия вступила в эту предвыборную кампанию, будучи еще глубоко связанной старыми подходами и традициями, сохраняя свою прежнюю роль в решении не только политических, но и экономических, хозяйственных вопросов. Груз этой традиции висит и над избирателями. Поэтому мне на встречах и задают вопросы о колхозе на сельской улице, о хлебе и прянике в магазине, о жилье, дорогах, работе транспорта и т. д. И каждый, задающий вопрос, рассчитывает на быструю реакцию. Итоги встреч обобщаются, определяются меры по решению поднятых вопросов. Создана система контроля за их решением.

Характер ответов на такие вопросы показывает, насколько много обком партии и вы, как его первый секретарь, занимаетесь решением непосредственно хозяйственно-экономических задач. Но ведь это несомненно?

Наверное, с точки зрения конечных целей перестройки, это уже несомненно. Но мои ответы определяются содержанием ваших вопросов. Это реальность, от которой никуда не деться. Ведь надо не просто отойти от хозяйствен-



НА СНИМКЕ: встреча с рабочими в Челомском леспрохозе.

Фото Е. Лисицына.

ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Встречи с кандидатом в депутаты, проходящие в процессе подготовки к выборам, часто выливаются в острый, открытый диалог, в котором затрагиваются самые различные проблемы — государственные, коллективные, местные и личные. Избиратели формируют каждый раз емкий пакет наказов кандидату, как правило, предусматривающих решение и назревших местных проблем. Круг вопросов практически неисчерпаем и чаще всего ограничивается лишь разумными рамками времени.

— Вы член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии. Какой смысл видите в том, чтобы к этому были привлечены еще и полномочия народного депутата?

Речь не может идти о каком-то смысле лично для себя, для человека по фамилии Зоркальцев. Речь идет о возможности представительства в высшем законодательном органе страны интересов нашей области; использовании опыта и знания местных проблем. По опыту своей работы в качестве депутата Верховного Совета РСФСР могу уверенно сказать: в постановке вопросов перед министерствами и центральными ведомствами депутаты, имеющие полномочия, оказываются уже сегодня решающим обстоятельством. Уверен, что по мере углубления реформ политической системы, полномочия Советов это обстоятельство будет приобретать еще более важный характер. Полномочия народного депутата будут главным аргументом для работы в центре.

Проводя предвыборные встречи, вы сталкиваетесь с многочисленными конкретными проблемами, критическими высказываниями о работе местных и областных руководителей. Как вы к ним относитесь?

С самого начала я отдавал себе отчет в том, насколько в ходе подготовки к выборам практически каждое негативное обстоятельство в жизни любого колхоза, поселка, района и области в целом можно будет связать сегодня с работой первого секретаря, деятельностью того или иного партийного комитета. Ведь реформа политической системы только началась, и партия вступила в эту предвыборную кампанию, будучи еще глубоко связанной старыми подходами и традициями, сохраняя свою прежнюю роль в решении не только политических, но и экономических, хозяйственных вопросов. Груз этой традиции висит и над избирателями. Поэтому мне на встречах и задают вопросы о колхозе на сельской улице, о хлебе и прянике в магазине, о жилье, дорогах, работе транспорта и т. д. И каждый, задающий вопрос, рассчитывает на быструю реакцию. Итоги встреч обобщаются, определяются меры по решению поднятых вопросов. Создана система контроля за их решением.

Характер ответов на такие вопросы показывает, насколько много обком партии и вы, как его первый секретарь, занимаетесь решением непосредственно хозяйственно-экономических задач. Но ведь это несомненно?

Наверное, с точки зрения конечных целей перестройки, это уже несомненно. Но мои ответы определяются содержанием ваших вопросов. Это реальность, от которой никуда не деться. Ведь надо не просто отойти от хозяйствен-

— Ваше отношение к реформе цен?

— Эта мера не представляется своевременной. Как повысить цены на товары, если их нет на прилавках? Надо их вначале положить на прилавки, а потом разбираться с ценами, что почему продавать.

Затем встает вопрос компенсации повышения цен, чтобы не ухудшилась жизнь ни одной категории населения. Каков механизм этой компенсации для различных групп населения? Это пока никто не знает.

Но есть одна проблема, которую надо решать: изменение цен на продукцию промышленности для села. Тут продолжается процесс не в пользу аграрного сектора, техника и материалы становятся все дороже, а тех же или даже ухудшающихся характеристик. Здесь надо решительно отстаивать интересы села в центральных органах.

— Как вы оцениваете деятельность кооперативов и арендных коллективов?

— Я вижу в них мощнейший рычаг развития экономики. Знаю лично многих кооператоров и арендаторов. Первый опыт анализа, ровавшийся на прошедшей областной партийной конференции. На что я рассчитываю? Это прежде всего на аренду как возможность повышения эффективности нашего экономического потенциала. Посмотрите, что получается. Наш производственный агропромышленный комплекс имеет основных фондов на 2 миллиарда рублей. Используя их, мы пока получаем столько продовольствия, что для полного удовлетворения потребности не хватает трети. Еще недавно мы понимали так, что для производства этой трети надо и третий миллиард новых фондов. Но для такого наращивания фондов на селе уйдет 15—20 лет, которых у нас просто нет.

Между тем аренда, где бы она ни внедрялась, дает взрывной эффект роста производства и производительности труда.

Мы за то, чтобы производственных, углубляющих переработку сырья кооперативов становилось больше. Недавно создан областной совет кооперативов, то есть структура организационно оформилась, и мы считаем, что это, что прочнее наращивания мощностей кооперативного производства, оценивая его от всего налетного, нежелательного, спекулятивного пойдет быстрее.

— Какое, на ваш взгляд, место в решении продовольственной проблемы области играют личные подсобные хозяйства томичей?

— Сегодня четверть молока и мяса производится в этих хозяйствах. Но может и должно быть больше. Нужна единая областная программа развития этих хозяйств, в которой свое место должны занять обеспеченные выпасами, покосами, комбикормом, молочно-водяным доением скота и птицы, мотоблоками, тракторами типа «Т-16» и «Т-25», с наборами навесных агрегатов. Это обернется не только приростом производства продовольствия, но и утверждением сельских семейных традиций, закреплением людей на земле. Этому же нам надо подчинять и другую работу — передачу построенного совхозами и колхозами жилья в личное пользование селян с правом передачи его по наследству.

Владельцев личного скота надо наделять землей, покосами на долгие сроки на правах аренды. Надо развивать интеграцию личного подворья с совхозами и колхозами. В Коженьковском районе сегодня 43 коровы на 100 сельских дворов. В районе решили так поставить содействие крестьянскому подворью, чтобы через два года стало 60 коров на 100 дворов. Прибавится 1,500 коров, что равносильно созданию трех новых совхозов. И достигнуто это может быть без рубля капитальных вложений. Кто может сомневаться в эффективности этого пути!

— До каких пор в области будут такие жесткие ограничения в продаже спиртных напитков?

— Здесь надо иметь в виду следующее. С точки зрения возможности торговли водкой, винами и пивом, ограничений не ставит прежде всего дефицитность этих товаров. Их сейчас попросту в стране не хватает, и нам пока не удастся в полной мере восстановить систему снабжения. Во-вторых, как торговать — это решать вам в каждом отдельном населенном пункте, тут диктата не должно быть. Есть разные формы. В Томске из-за дефицитности этих товаров решили ввести талоны. А в отдельных селах обходится без этого, знают друг друга и решают, кому сколько чего продавать. А значит, в январе в самогонарейные — лишают возможность купить не только спиртное, но и сахар. Но решают это сами на сходах граждан, собраниях.

— Что вы рассматриваете в качестве первых и неотложных шагов в повышении уровня денежных доходов сибиряков?

— Считаю самым неотложным решением вопроса о пенсионном обеспечении ветеранов — колхозников. Моральный долг нашего общества заключается в том, чтобы успеть вернуть им все, что недодали за трудные годы развития деревни. Кроме того, введение коэффициентов на стипендии учащимся и пенсиям для пенсионеров, остающихся жить в северных районах. Сегодня отсутствие этих коэффициентов ставит эти категории населения в неравные условия. Уверен, что мы получим большой общественный выигрыш, если снимем ограничения по применению северного коэффициента к зарплате на часть заработка выше 300 рублей и в случае совместительства. Первоочередным представляется также повышение зарплат культурработникам, в том числе и за счет производственных коллективов.

Намерен поставить и вопрос о локализации действия Указа о налоге на владельцев автоавтомобилей и мотоциклов в зависимости от состояния дорог в том или ином районе. К примеру, в неординарных условиях находится автомобильный, скажем, Север нашей области, в таких поселках, как Кайтага, Средний и Новый Васюган, парабельские и александровские села и тех районов, где хорошо развита дорожная сеть.

Встречи кандидата с избирателями продолжаются. Газета будет освещать характер видущего сейчас активного диалога. В нем могут принять участие читатели своими письмами, вопросами и предложениями.



Лучшая молодежная

Бригада Николая Шерабуко из цеха сантехзаготовок Томского домостроительного комбината названа лучшей комсомольско-молодежной коллективом Минуралсибирского ЦСР по итогам прошлого года.

Если лучшая, значит, с планом справляется. Да, тут все в порядке. Но не только этот показатель стал главным при подведении итогов. За два года ребята неузнаваемо изменили лицо своего цеха. Обформили уютную комнату отдыха, соорудили сауну с бассейном. Есть у них телевизор, видеомагнитофон, теннисный стол.

Теперь коллектив стал «престижным», сюда просятся на работу. А близкие планы? Они связаны с хозрасчетом. Бригада уже начала осваивать работу по принципу кооператива.

В. ВАЛЕНТИНОВ.

...и АТС на 20.000 номеров!

Интенсивно застраивается северо-восточный район областного центра, в основном — домами 75-й серии. Строятся здесь и объекты соцкультбыта. Строители треста «Томскжилстрой» сдали в этом районе родильный дом и среднюю школу — с воздушным переходом через ул. Новосибирскую. Совсем недавно вступил в строй девятиэтажное кирпичное общежитие. Основную вклад в сооружение этого студенческого дома, предназначенного для учащихся техникума общественного питания, внесли бригады СУ-11, руководимые И. П. Захаренковым и Н. И. Федяниным.

В этом же районе интенсивно разворачивалось строительство АТС на 20.000 номеров. Ее давно ждут жители района. Сейчас там хозяйничают монтажники из СУ-3, которыми руководит О. Я. Лисицын. В этом году на этой стройке строители освоят миллион рублей.

В. ЛЕБЕДЕВ.

Будет в Тогуре мемориал

В растущем рабочем поселке Тогур Колпашевского района намечено установить новый мемориал, посвященный памяти земляков, павших в боях с фашизмом на фронтах Великой Отечественной войны. Место для мемориала выбрано в самом центре поселка, неподалеку от здания поселкового Совета.

С. УРАЗОВ.

«Дни науки» в Стрежевом

Четыре дня в Стрежевском прошли традиционные «дни науки». В шестидесяти коллективах северного города выступили томские ученые — члены корреспондентского бюро АМН СССР А. К. Стрелин, профессор педагогического института Л. Ф. Пичурин, доцент университета С. В. Волфсон, лекторы областной организации общества «Знание» В. Ф. Шестерин и В. А. Иванова. Темы их выступлений касались улучшения охраны здоровья трудящихся, развития советской литературы, правоведения, международных проблем и других вопросов.

В заключение в Стрежевском горкоме партии состоялся пресс-конференция, на которой участники «дней науки» ответили на многочисленные вопросы стржежан.

Т. ШИЛОВА.

ФРАЗА «Мы за мир» превратилась в нечто обыденное, казенное. Ее стали произносить даже с иронией. Первоначальный гордый смысл фразы отошел в сторону. Может быть, виноват тому «школа Афганистана»? Оттого стали люди холоднее относиться к различным акциям за мир, выраженным своей миролюбивой позицией. Оттого, наверное, стал менее популярным и Фонд мира.

Вспомогательные звонки в редакцию: объяснить, как расходуются средства Фонда мира. Ответить в общесоюзном масштабе я могла. А вот дать ответ, на что конкретно были перечислены деньги томичей, вряд ли кто-то сможет. В практике Советского фонда мира нет такого — сообщать каждому человеку, коллективу, как были израсходованы его деньги.

Вот поэтому люди и стали с большим удовольствием отдавать свои сбережения Детскому фонду, переводить на целевые счета.

Есть и другая причина снижения поступлений в Фонд мира. Например, Детский фонд с самого начала имел не только центральные, но и местные. Областные, краевые, республиканские отделения могли открывать специальные счета для осуществления своих территориальных программ. Фонд мира же долго оставался только «глобальным» масштаба. Лишь с этого года принято решение оставлять 10 процентов годовых поступлений на местные программы. Всего девять. Но это уже какой-то сдвиг. Находить мир во всем мире сложно, если не обращать внимания на свои проблемы.

Итак, итог прошлого года. Речь шла на пленуме в основном о средствах. Как заметит председатель областного комитета защиты мира Н. В. Васильев, «борьба за мир требует значительных материальных средств. Финансы — это четкий ориентир. Формы — дело местных организаций. Формы зависят от особенностей возраста, социального фона...»

В 1988-й, Томская область перечислила в Фонд 850 тысяч рублей. Это меньше, чем в предыдущие годы. Однако нельзя не отметить, что семь республик (Грузия, Азербайджан, Литва, Латвия, Киргизия, Туркменистан, Эстония) с населением значительно больше нашей области перечис-

лили суммы меньше, чем томичи. Поэтому мне хотелось сказать о поездках за рубеж томичей, — отметить в своем выступлении председатель президиума Томского областного комитета «Педагоги за мир» С. В. Вольфсон. — Наш вклад в фонд значительный. И мы можем рассчитывать на уважение к себе. Однако по-прежнему в поездки направляются делегации из Моск-

ОСОЗНАННЫЙ ДОЛГ? СКОРЕЕ — РАВНОДУШНАЯ ПРИВЫЧКА

Заметки с пленума областного комитета защиты мира и правления областного отделения Советского фонда мира

вы союзных республик. Сибирь представляется в основном только Новосибирском. Неужели наш город не заслужил право участвовать в маршах мира, зарубежных встречах? У томичей есть чем гордиться, есть что показать. Ведь парадокс: Томск — центр (один из сильнейших) по изучению политики Америки в Китае и Маньчжурии. А ни один из ученых-томичей не выезжал за пределы страны.

Вот и еще одна причина снижения уважения к деятельности Комитета защиты мира и Фонду мира. Проблема, которую, конечно, не решить на местном уровне. Но нашему комитету и отделению Фонда нужно ставить эти вопросы, добиваться результата. Ведь сегодня важнейшим направлением расходования средств Фонда мира является как раз материальная поддержка народной дипломатии, мировая деятельность общественной, развитие непосредственных контактов между различными людьми — по национальности, профессии. Встречи такие — это проверка нашей способности и общения, уважение себя и других. Приезд американских школьников прошлым летом стал настоящим событием. Но выглядело это несколько экзотически, неестественно. А подобные связи должны стать реальностью и для жителей нашей области.

Среди коллективных вкладчиков отметились таксопарк пассажирского завода, предприятия № 3. С 1978 года «каждому участнику» перечисляют деньги. Сумма вкладов за эти годы составила около 70 тысяч рублей.

Перечисляют деньги коллективы врачей, работников милиции, студенты, ученые... Суммы различны. Но не в этом дело. Ведь, например, школьники стали проявлять настоящую творческую активность, придумывая, как они сами могут заработать деньги для Фонда.

Кстати, сейчас учащиеся Комбината № 10 готовят участие в рейсе мира по Миссисипи. Поступления в Фонд мира онижают. Однако не уменьшаются перечисления от жителей Чаинского, Шегарского, Верхнетомского, Александровского и Кривошеинского районов, города Стрежевого. Растут взносы в Тегульдетском, Бакчарском и Наргасоком районах.

Среди личных вкладчиков в основном люди пожилого возраста — пенсионеры, участники войны, труженики тыла. И вот что странно: не так уж богаты наши пенсионеры, особенно сельские жители. Но многие из них перечисляют в Фонд деньги постоянно. Пенсионер А. А. Иванов из села Нелюбина, например, специально собирает летом лекарственные травы, в другое время помогает совхозу перебирать картофель, выполняет другую какую-нибудь работу, и все эти заработки отдает на дело мира. Старейший вкладчик — М. И. Гагин. В январе этого года Мария Лукинична отменила свое столетие! Из своей пенсии она постоянно перечисляет деньги в Фонд мира.

Много имен можно назвать. Спасибо им всем за доброту. Среди коллективных вкладчиков отметились таксопарк пассажирского завода, предприятия № 3. С 1978 года «каждому участнику» перечисляют деньги. Сумма вкладов за эти годы составила около 70 тысяч рублей.

Перечисляют деньги коллективы врачей, работников милиции, студенты, ученые... Суммы различны. Но не в этом дело. Ведь, например, школьники стали проявлять настоящую творческую активность, придумывая, как они сами могут заработать деньги для Фонда.

Среди коллективных вкладчиков отметились таксопарк пассажирского завода, предприятия № 3. С 1978 года «каждому участнику» перечисляют деньги. Сумма вкладов за эти годы составила около 70 тысяч рублей.

да мира, и зарабатывают! Еще одного вкладчика хотелось бы отметить особо. Это православная церковь. Было как-то не принято в прошлые годы говорить о церкви. Она существовала где-то за пределами нашего сознания. А ведь вклад ее не назовешь «скромным» — 44.500 рублей только за прошедший год!

Как складываются наши средства (ведь церковь материальных средств не имеет)? Мы, можно сказать, уже 70 лет живем на хозрасчете, да и хоят к нам в основном пожилые люди, которые сами нуждаются в материальной помощи. — «Скорее всего, это до-бровольные пожертвования. Только Троицкий приход перечислил 16 тысяч, не считая личных вкладов священнослужителей.

Да, тем бледнее выглядят взносы тысячами коллективов, которые измеряются подчас рублями (завода режущих инструментов, микрометрового завода, завода ЖБИ-100...). Есть и такие коллективы, которые не перечислили ни копейки, — объединений «Сибкабель», «Сибалентромотор», «Трансгаз» и «Томский нефтехимический комбинат», заводов резиновой обуви, радиотехнического, спичфабрики «Сибирь»... Этот список можно продолжить.

По-разному, наверное, подойдет к оценке этих фактов. Но, думается, равнодушно пройти мимо них нельзя активистам движения за мир. Им нужно искать новые формы работы, учиться убеждать людей. Иаль, что о формах рабо-

да мира, и зарабатывать! Еще одного вкладчика хотелось бы отметить особо. Это православная церковь. Было как-то не принято в прошлые годы говорить о церкви. Она существовала где-то за пределами нашего сознания. А ведь вклад ее не назовешь «скромным» — 44.500 рублей только за прошедший год!

ты говорилось на пленуме как-то «мелочком». Но прозвучало очень важное — движение сторонников мира должно сочетаться с движением экологов, педагогов за мир, необходимо поднять вопрос об интернациональном воспитании, должно быть у Комитета защиты мира обращение к наиболее широким слоям нашей действительности. Решено собраться за «круглым столом» с кооператорами.

Есть причины, которые привели к снижению поступлений. Новые счета, фонды, хозрасчет и аренда... Люди стали беречь каждую копейку. Но живем мы и сами пока далеко не богато. Не будем скрывать, что нас часто заставляли перечислять в Фонд мира. Обязаловка давала стабильно высокие суммы, создавала иллюзию активности. И порождала равнодушие. Именно поэтому сложно сравнить результаты работы Комитета защиты мира и Фонда только по объективному показателю — сбору средств. И чтобы сегодня Фонд пополнялся, нужно оживлять его связи с людьми. И обеспечить гласность: куда, на что расходуются наши деньги, деньги каждого коллектива, человека. Отсутствие такой информации дает повод для разного рода домыслов. Ведь многие поверили, что Детский фонд и Фонд мира обеспечивали проведение конкурсов красоты. Чтобы избежать подобного впредь, коллективам и отдельным вкладчикам нужно, перечисляя деньги, указывать, на какие цели они хотели бы потратить эти средства.

Перечисление денег в Фонд должно быть осознанным действием. И желание каждого вкладчика должно учитываться.

Счет № 705902 областного управления Жилсоцбанка. Каким он будет в этом году? Во многом от этого зависит, сколько денег сможет собрать комитет, оставив себе. По итогам прошлого года — 85 тысяч в нашем распоряжении. И Комитет защиты мира, областное отделение Советского фонда мира ждут от томичей предложения: как использовать эти деньги? На какие программы их направить? В экологию? На увековечение памяти павших во время войны? На развитие контактов с другими странами? Решать нам всем вместе.

А. КОПТЯЕВА.

А Я ДУМАЮ ТАК...

ДИСКУССИЯ НА СТРАНИЦАХ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ»

ВЫВЕСКА ИЛИ СОДЕРЖАНИЕ

Д ИСКУССИЯ по структуре и содержанию преподавания общественных наук в вузах давно назрела, и приглашение по областной газете не может оставить равнодушными томских обществоведов.

У меня вызывает основную тревогу тот факт, что новые программы курсов общественных наук, как и прежде, готовятся в тиши министерских и академических кабинетов, вдали от шумных студенческих аудиторий при абсолютной изоляции преподавателей-обществоведов. Боюсь, что очередные «новые» программы будут направлены на дальнейшее «улучшение» преподавания тех же старых курсов с рекомендацией всемерного увеличения часов для самостоятельной работы студентов. И это при фактическом отсутствии учебной литературы, свободного аудиторного фонда, при многочисленных отвлечениях студентов.

Убежден, что, когда старое умирает, а новое только нарождается, необходимо не сокращать, а увеличивать количество часов на лекционные курсы.

Поддерживаю мысль Л. Н. Хмылева о необходимости альтернативных программ по общественным наукам. Мне представляется, что при совете ректоров томских вузов надо создать совет по общественным наукам с правом формировать временные научные коллективы для составления программ по всем общественным дисциплинам с учетом общесоюзных программ, для написания учебных и методических пособий. Возможно, надо дать право совету проводить аттестацию заведующих кафедрами общественных наук города, а в случае необходимости и преподавателей, выбирать для каждого вуза ту или иную программу.

У меня вызывает протест современная политика со-

кращения учебных часов по общественным наукам в технических вузах по сравнению с гуманитарными. Мы сегодня познаем горькие плоды технократического мышления, которое многие десятилетия господствовало в общественном сознании, и не только в нем.

Какими мне видятся структура и содержание общественного курса в высшей школе? Во-первых, необходимо изменить название «кафедры общественных наук» на «кафедры гуманитарных наук». Это не просто замена вывески: в названии заложены новые структура и содержание. На первом курсе (два учебных семестра) необходимо изучать историю КПСС, но не сталинскую, а научную. Мы фактически до сих пор не знаем настоящей истории нашей партии, ее еще только надо создавать. Убежден, что истинная история КПСС вызовет у студентов горячий интерес. В курсе истории КПСС надо выключить ряд проблем, которые находятся в курсе научного коммунизма: теория социалистической революции, политическая система социалистического общества, мировой революционный процесс. Нежелательно запланировать целый ряд спецкурсов для более глубокого изучения тех или иных проблем или периодов истории партии.

На втором курсе (два семестра) ввести начальный курс политической экономии, куда включить историю экономических учений, историю кооперативного движения, экономику и право, плюрализм производственных отношений при социализме. И в этом курсе необходимо ввести спецсеминары и спецкурсы.

На третьем-четвертом курсах (три учебных семестра) ввести курс истории мировой культуры. Для этого необходимо организовать и соответствующую кафедру. Мне представляется, что здесь должны найти свое

место этика, эстетика, история религии и ateизма, история музыки, театра, современная западная культура, культура Востока, Древней Руси. Многие проблемы можно решать путем организации спецкурсов, факультативов.

На четвертом-пятом курсах (три учебных семестра) изучать «Введение в философию». В курс надо включить историю философии, историю русской философской мысли, современную буржуазную философию. Конечно же, ядром должна стать марксистско-ленинская философия, прежде всего проблемы мировоззрения, методологии, гносеологии.

В содержании государственного экзамена надо выделить основные проблемы мировой культуры и философии, проблемы естествознания и обществознания, проблемы мировоззрения, методологии и гносеологии, актуальные проблемы современной эпохи.

В предлагаемой структуре курса нет научного коммунизма как учебного предмета и как кафедры. В сложившейся ситуации на данном отрезке нашей истории выделение этого курса в существующем виде исчерпало себя. Необходимо пересмотреть программы социализма и коммунизма, обобщить с научных позиций опыт нашей страны и других стран и только после этого вновь вернуться к мысли о том, нужен ли особый учебный курс научного коммунизма. Вопрос, конечно, спорный.

Предлагаемую структуру гуманитарных наук в высшем учебном заведении рассматриваю как одну из возможных в системе альтернативных программ.

Итак, где же выход из кризиса? Думаю, что выход один: надо и ломать, и строить!

Н. ДЕВЯШИН,
кандидат философских наук, доцент ТПИ.

НАРИСОВАЛИ СТУДЕНТЫ «СКАЗКУ»

Когда вижу детей, растущих в общежитии, рабочем ли, студенческом, становится не по себе. Не всегда ведь еще общежитие — наш дом, наше пристанище в нем — дело второе для жильцов. И бегают дети среди грязи, с этажа на этаж, пополняя свой быстро расширяющийся лексикон новыми словами.

Слава инициативе: стали брать «вторые дома» на хозрасчет, и многие в них меняются. Даже стены красят не в мрачно-синий или грязно-зеленый цвет, а как у себя бы в квартире — светло-голубой и нежно-салатовый.

С сентября прошлого года в общежитии № 5 ТНАСУРа открыта комната для детей «Сказка». Была она и раньше, но только нынче в начале учебного года занялись ею всерьез: закупили дорожки на пол, а студенты Андрей Ашрафов и Владимир Зюдин раскрасили одну из стен в комнате. Нужные деньги выделил студсовет.

Спрашивает Лена Юсупчик, молодую маму, часто ли она бывает в детском уголке.

— В «Сказке» каждый вечер кто-нибудь есть. Весь второй этаж — семейные, у всех дети. Дома играть негде, комнаты-то маленькие, а в детском уголке и просторнее, и веселее всем вместе. Можно и оставить



дочку с кем-нибудь, если очень понадобится.

Восемьсот рублей получает каждый месяц на свой счет общежития. К тому, что уже действует (клуб «Конструктор», клуб «Парад», фотографы, спортзал, кабельное телевидение, радиозел), Аркадий Дымов, председатель студсовета, приключил кафе на месте старой столовой, компьютерный класс, кооператив по починке старой мебели — это то, что только зародается и намечается на будущее.

Н. ШЕРЕМЕТ.
НА СНИМКАХ А. Семенов: детский уголок «Сказка» на втором этаже общежития; вместе играть веселее.

И ПРОДАТЬ, И КУПИТЬ

детские вещи помогла ярмарка

В апреле прошлого года в здании речного вокзала Томский горпротторг по своей инициативе провел ярмарку по приему детских вещей на комиссию с одновременной их распродажей. Тогда организаторы не ожидали, что желающих сдать товар окажется так много. И работники торго, и покупатели оказались в критической ситуации, так как первые не были готовы принять сразу такое количество желающих, а томичи были вынуждены терять время, ожидая своей очереди. Мы открыли две дополнительные секции по приему товара в магазинах № 5 и № 44 «Товары для детей». Но и это оказалось недостаточным.

Поэтому решили провести еще раз большую ярмарку по приему детских вещей с одновременной их распродажей, но уже не в одном, а сразу в четырех местах города.

Такая ярмарка прошла 12 февраля в домах культуры «Авангард», объединения «Сибкабель», ГРЭС-II и ТЭМЗа. Для этой работы были привлечены руководители пяти магазинов, товароведы, заведующие секциями, более двадцати продавцов, задействованы три автомашины. В этот день было принято детских вещей на 10,5 тысячи рублей и сразу продано на 3 тысячи.

Удобно людям сдать вещи рядом с домом, не теряя на это много времени. Огромные слова благодарности хочется передать директорам дворцов культуры В. М. Левину, О. М. Смольковой, Н. Н. Ниселевой и С. В. Лазаревой, которые помогли нам в организации этого мероприятия. К сожалению, такого понимания и поддержки в этом году мы не нашли у руководителей речного вокзала, где без толку пулекул огромное фойе здания.

Организовано поработали работники торго Т. Н. Зельман, Л. Н. Власенко, П. А. Смирнов, Е. П. Козлова и другие.

Думаю, что такие ярмарки будем практиковать и в дальнейшем.
Л. ИСАКОВА,
экономист по рекламе Томского горпротторга.

Сообщает управление статистики

Охотничье хозяйство области в 1988 году

Общая площадь охотничьих угодий в 1988 году составила 31.422,6 тыс. га. Площадь закрепленных охотничьих угодий — 25.538,8 тыс. га, в том числе охваченных охотосроительством — 20.971,1 тыс. Общие затраты на ведение охотничьего хозяйства составили 2.273 тыс. руб., в том числе на охотхозяйственные мероприятия — 1.821 тыс. Численность, расселение и добыча охотничьих животных характеризуются:

Вид охотничьих животных	Общая численность	Расселено	Добыто (отстреляно)	В том числе реализовано
Лось	31000	—	1009	961
Олень	4110	—	183	183
Косуля	400	—	—	—
Волк	351000	—	10923	107449
Зайцы	160000	—	4835	5207
Лисица	3500	—	22	23
Ондатра	70000	101	15888	22515
Норка волчанка	12000	—	2955	3237
Соболь	38000	—	6150	6307
Бобр	2500	—	51	48
Волк	1000	—	51	55
Медведь бурый	3500	—	31	29
Глухарь	3000	—	1620	1371
Тетерев	400000	—	9160	9013
Куропатки	24200	—	8311	8324
Гусь	2500	—	9	—
Утки	700000	—	673	—

Ежегодно в области проводятся мероприятия по охране и воспроизводству диких животных. В 1988 году затраты на охрану и воспроизводство диких животных, включая биотехнические мероприятия, и затраты на содержание Госохотнадзора и егерской службы составили 625 тыс. рублей, в том числе:

— на содержание Госохотнадзора и егерской службы — 464,3 тыс. руб.;

— на проведение учета численности диких животных — 17,4 тыс. руб.;

— на охрану диких животных — 97,1 тыс. руб.;

Биотехнические мероприятия по сохранению и воспроизводству диких животных — 46,2 тыс. рублей.

В 1988 году заготовительными организациями области дано 188,7 тыс. штук на сумму 1.641,4 тыс. руб.

Реализовано мяса диких копытных животных на сумму 268,7 тыс. руб. Выявлено 992 случая нарушения правил охоты, выписано штрафов и исков на сумму 59 тыс. руб.

За 1988 год зарегистрировано 66 случаев незаконной продажи (покупки) и переработки пушно-мехового сырья.

СПРАШИВАЙТЕ-ОТВЕЧАЕМ

Отвечает старший юрист-консульт облсполкома Г. В. Кузьмин.

Кто может вступить в члены жилищно-строительного кооператива?

Ю. АВДЕВА.
Асиновский район.

— В члены ЖСК принимаются граждане по месту постоянного жительства. Исключение установлено только для жителей северных районов или для тех, кто не имеет постоянного места жительства из-за раздельного характера работы.

— Освобождается ли участник Великой Отечественной войны от налога на земельный участок, занятый кооперативным гаражом?
Н. ГУСЯТНИКОВ,
г. Томск.
— Не освобождается.



